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t 
Cu inimă plină de durere comunicăm Venera

tului Cier diecezan, că Revmul Romul Marchiş Vicar 
foraneu, Archidiaconul părţilor Sătmărene, Protopop-
paroh I, în Careii-Mari în ziua de 4 Aprilie 1925 a 
repaosat în Domnul, în anul al 60 lea al vieţii şi al 
36-lea al preojiei sale. Serviciul înmormântării l-am 
săvârşit Noi în ziua de 7 Aprilie cu asistenta alor 20 
preofi diecezani şi fiind de faţă şi în număr frumos 
credincioşii parochiei Carei-Mari precum şi repre
zentanţii autorităţilor civile şi militare de acolo. Fră
ţiile Voastre pentru repaosul sufletului adormitului în 
Domnul Frate, cere sub tot decursul activităţii sale 
preoţeşti a fost un vrednic slujitor al Altarului împli-
nindu-şi în toate locurile, unde datorinţa l a chemat, 
cu zăl misiunea sa de preot, veţi aduce la Altarul 
Domnului sufragiile pii îndatinate. 

In vec i amintirea luil 

Oradea-Mare, la 15 Aprilie 1825. 

împărţirea Sf. Mir. 

Conform dispoziţiilor Sfintei Noastre Biserici în 
Joia Mare a Sfintelor Patimi am consacrat Sf. Mir 
pentru trebuinţele Diecezei Noastre. Prin urmare lă
săm purtătorilor oficiilor protopoeşti, ca fiecare să 
trimită un vas potrivit pentru a primi Sf. Mir, pe care 
apoi îl vor distribui tuturor bisericilor din districtele 
lor, având să se îngrijească, 6a Mirul vechiu să fie 
ers în candela din biserică, iar vasele destinate pen
tru păstrarea Sf. Mir să fie ţinute totdeauna curate. 

Oradea-Mare, la 22 Aprilie 1925. 

No. 1077/1915. 
Hirotonire de preot şi conferirea orduri lor mici . 

Pe Simeon Gocan, absolvent de Teologie, şef 
inspector al învăţământului, dupăce în ziua de 5 Apri
lie c , i-am conferit Subdiaconatul, iar în 16 Aprilie c. 
Diaconatul, în ziua de 19 Aprilie c. l-am hirotonit întru 
preot. Clericilor noştri Ioan Chiş, Aurel B:rău, losif 
Clintoc, Paul Silaghi, Li viu Moza, Teodor Mateiu, 
Petru Vancu, Desideriu Zurbău şi Ioan Muth în ziua 
de 12 Aprilie c. le-am conferit Tonsura clericală, iar 
16 Aprilie c. Lectoratul. Iar Clericilor noştri Oheorghe 
Nagy şi Gheorghe Miculaş în ziua de 16 Aprilie c. 
le am conferit Tonsura clericală. 

Oradea-Mare, 22 Aprilie 1925. 

PARTEA NEOFICIALA 
La Roma! 

Se apropie zilele când fiii din Orient 
ai maicii Rome î-şi vor depune omagiile 
la tronul Suveranului Pontif, locţiitor alui 
Christos pe pământ, ocrotitor al leagă
nului sacru al originei noastre. 

Comitetul naţional central dă urmă
torul comunicat: 

1. întâlnirea la Timişoara fn ziua de 19 Maiu a. c. la 
gară, de unde va fi plecarea in aceiaş zi la amiazi. 

2. Putem da ca sigură informaţia, că ni-se va acorda în 
tară o reducere de 75%. 

3. Paşapoarte formale nu trebuiesc. 

4. D-nii sunt de a se prezenta, după putinţă, în haină 
neagră, preoţii în reverendă, iar damele în orice haină închisă 
fără decoltaj, — înţelegem pentru audienţa la Sfinţia Sa Papa, 
când damele vor avea să-şi acopere capul cu o dantelă, ce se 
poate cumpăra la Roma. Incdlo preoţii în civil canonic, domnii 
şi damele în haine de vară. 

5. Până la Jimbolia fiecare îşi va plăti biletul de călătorie, 
de acolo înainte până la reîntoarcere, se plăteşte din taxa de 
voiaj. De asemenea până la Fiume, fiecine grijeşte de ale 
mâncării. 

6. Restul neachitat din taxă e de a se trimite tot la 
vechia adresă, spre a se putea cumpăra din vreme valută străină. 
Deodată cu aceşti bani, pe cari îi cerem până cel mai târziu 
în 12 Maiu, se pot trimite orice sume pentru procurarea 
lire italiene. 

Blaj, la 20 Aprilie 1925. 
Comitetul centr 
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2 V E S T I T O R U L 

In fa{a crucii lui Hristos. 
Frumoasa ceremonie din Vinerea mare, — în-

cunjurarea bisericii — ne simbolizează viata omenimii. 
Oamenii, azi şi ieri şi mâine — anul întreg, 

încunjură bisericile Domnului, — odată, de două ori, 
de sute de ori, fără să între înăuntru; deşi glasul 
Domnului pătrunde de pe altarele acestor biserici 
mângăitor: „Veniţi la mine, voi, cei îngreuiaţi şi eu 
vă voiu uşura pe voi" şi „Beji apă, cu veselie, din 
izvoarele Mântuitorului." 

Mântuitorul nostru ne cheamă, subliniind intere
sul nostru, ce ar resultâ din ascultarea chemării sale. 
Clasul Domnului, în imensul pustiu ol sufleiului 
nostru hueşte, ca 'ntro biserică pustie, se isbeşte de 
o parte şi de alta, fără să se poată prinde de ceva, 
concretizându-se într'un înjeles ce să devină bază 
unei acţinni. 

Glasul Dlui ne 'nvltă: „Gustaţi şi vedeţi ce bun 
e Domnul", iar noi mergem mai departe după inte
resele noastre, după plăcerile noastre, dornici să 
gustăm din oalele cu carne ale Egiptenilor. 

In timpul patimilor sale însă nu ne mai chiamă, 
subliniindu-ne interesul nostru, ci îşi inaljă, din ma
rea suferinţelor sale, mânile-i trudite, rugător, în spre 
noi şi ne strigă: Voi, ce treceţi pe drum, staţi! 
N'aţi stat un an întreg, poate, o viată 'ntreagă; a fost 
interesul vostru, plăcerile, păcatele voastre, ce v'au 
ţinut, ce v'au mânat tot mai departe de mine. Dar 
azi e sărbătoarea patimilor mele, azi e ziua durerii 
mele, veniţi şi o vedeţi şi judecaţi de este durere 

ca şi durerea mea!? De aici, din punctul acesta înalt, 
unde m'a înălţat răutatea omenească, cel mai înalta 
punct omenesc, căci este culmea suferinţelor văcţ^ 
toate în jurul meu; vă văd durerile voastre, văd lujp ' 
tele voastre, desnădăjduite, sterpe, amare, lipsite cfe^ 
bucurie şi lumină: vă văd crucea voastră. Te văd» 
trudnicule, harnicule, cum faci din noapte zi, cum te 
sbajj să ajungi cât mai aproape de idealul tău, ave
rea, vijelul de aur, fără să-ti dai seamă că te deparji 
tot mai tare de mine. Te văd, desfrânafule, cum go 
Ieşti cu nesaf pahar după pahar, plăcerile viejit. 
Sufletu-ti lacom ar fi în stare să sugă marea tuturor 
florilor plăcerii, fără ca această continuă gustare şi 
desfătare să adaugă ceva la liniştea sufletului tău, 
căci fundul paharului plăcerilor conţine fiere amară, 
ce produce, sete şi mai grozavă şi o alergare şi 
mai nebună, după noi plăceri, producătoare de des-
gusturi mai amare. Crucea ta e grozavă, insupor
tabilă: cauji plăcerei, seceri desgust, însetezi după 
dulceaţă, visezi fericire şi afli desnădejde! Unde o 
cau(i tu, n'o afli măngăerca şi fericirea! Dar te uită 
la crucea mea şi ascultă vorbele ce Ie spune tâlha
rul dea dreapta mea: „Noi (şi voi) cele vrednice de 
faptele noastre le suferim, dar acesta ce a făcut ?" 

Omule păcătos! eu î|i văd crucea ta, îji înţeleg 
durerea ta; dar azi în Vinerea patimilor mele, vino, 
şi-mi vezi şi tu patimile mele, şi-mi vezi suferinţele 
mele, vino şi priveşte crucea mea! Iuda, de ar fi ve
nit să se uite la crucea mea, să mă vadă restignit, 
nu s'ar mai fi spânzurat, căci nu s'ar mai fi indoit de 
nemărginita mea bunătate, văzând jertfa, ce am adus 

SAMUIL VULCAN 
EPISCOPUL ROMÂN-UNIT AL ORĂZII-
MARI (1806—1839) ŞI BISERICA ORTO-

DOXĂ-ROMÂNĂ. 
de Dr. Iacob Radu 

Prepozit capitular româh-unit, prelat papal. 

4. Ca să poată subjuga biserica română patriar
hul sârbesc trebuia să înlăture mai întâiu piedeca cea 
mai mare, care îi putea zădărnici planul său de cu
cerire : unirea Românilor cu biserica Romei. De aceea 
a provocat în Ardeal marile şi dezastruoasele turbu-
rări şi lupte fratricide, mai ales prin emisarii lor, că
lugării Visarion şi Sofronie,1) iar în Bihor înşişi epi
scopii sârbeşti din Arad s'au pus în fruntea luptei de 
exterminare a unirei.2) 

Dar dacă pentru nimicirea unirei ierarhia sâr
bească nu s'a sfiit a aprinde focul dujmăniei celei 
mai sălbatice între fraji şi a deslăn{ui chiar ororile 
războiului civil, nici fa}ă de Românii rămaşi sub pă-

• ) Aceste lupte sunt descrise de A. Bunea în opurile sale: 
Episcopul Ioan I. Klein, Blaj 1900 şi Episcopii P, P. Aron si D. 
Norocoviciu, Blaj 1902. 

2 ) Vezi privitor ia aceste interesantele articole ale P. Şi. Tă-
şedanu în revista „Cultura Creştină" d'n Blaj anii 1913—1917. 

storirea ei, nu s'a purtat prea părinteşte. O spun acea
sta Românii din Arad în suplica lor către împăratul 
făcută de către episcopul Vulcanu 4) şi înaintată îm
păratului prin acelaşi Vulcanu în 10 Iulie 1814. 

De aceea conducătorii Românilor din Arad, cari 
fiind în imediată apropiere a episcopului lor sârbesc 
sufereau mai mult pe urma oblăduirei lui oprimatoare 
a simtemintelor lor naţionale, au pornit pe la înce
putul veacului al XIX o strajnică luptă pentru a scăpa 
de sub jugul sufletesc al aceluia. 

Spre scopul acesta ei la îndemnul şi cu ajuto
rul episcopului Vulcanu1) au ales o deputăţie în frunte 
cu profesorul Moise Nicoară, 2) care a mers la Viena 
şi în 27 Noembrie 1815 a prezentat împăratului o a 
treia petiţie în cauza numirei unui episcop român, în 
locul răpausatului episcop sâib Avakumovici, al cărui < 
sfârşit se întâmplase în 1 August acelaşi an. In Viena, 
se vede că a stat M. Nicoară până în primăvara anu
lui 1816, stăruind pe toate căile pentru rezolvarea 

:j 
' ) Vezi mai jos p. 22. i 

2 ) Vezi scrisoarea eo. Vulcanu, către Ţichindeal dt. 17 \ 
August 1815 la I. Vulcanu 1. cit. p. 93 şi Prof. Dr. A. Sădeanu: j 
Apostolatul primilor profesori ai preparandiei noastre, A-adl9i2, * 
P 21-25. I 

3 ) V. Scurta notifă biografici a lui M. Nlcoari la I. Vul- îl 
canu, 1. cit. pag. 41. 1 
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V E S T I T O R U L 3 

o pentru voi, penfru toff. Vino şi te uită la crucea 
mea, vezi-mi ranele mele dureroase, priveşte suferin
ţele mele sfâşiitoare şi înţelege că totuş nu acestea 
mă dor mai tare. Înţelege, că nu ale mâinilor, pi
cioarelor, ci ale inimii sunt ranele cele mai adânci, 
Nu cununa de spini, de pe fruntea mea, mă ustură 
mai amar! Nu! căci de bunăvoie le-am luat asupra 
mea: durerile, chinurile, batjocurile crucea şi moar
tea. Cu un singur deget, semn ar fi trebuit să fac şi 
praf şi pulbere s'ar fi ales de capul tuturor duşmani
lor din jurul meu, — de aş fi vrut! Dar n'am vrut, 
ca să se plinească scriptura; n'am vrut, căci aceasta 
a fost voia Tatălui, care m'a trimis, ca să fiţi mân
tuiţi prin suferinţele şi moartea mea. Dar mă doare, 
când mă gândesc la vorbele psalmistuluf, care zice: 
„ C e e folosul curgerii sângelui lui ?" Mă doare când 
aud prorocul ce strigă: Ce ar fi trebuit să fac viei 
mele şi n'am făcut? Am aşteptat să facă struguri şi 
a produs aguridă ingrozitor de acră". Mă doare că 
valurile păcatelor se sbat împrejurul crucii mele, ca 
imensele talazuri ce purtau pe spatele lor barca lui 
Noe. Şi mă doare că aşa de puţini se agaţă de a-
ceasta barcă mântuitoare, din marea nesfârşită a pă
catelor. Mă doare, omule, zădărnicia luptelor tale ne
bune, mă dor sforţările tale titanice după fericire rău 
înţeleasă; mă doare rezultatul ajuns de aceste stor-
ţări: amarul, desgustul şi desnădejdea! Nu vezi că, 
după fiecare plăcere gustată, amarul sufletului tău se 
măreşte, după fiecare floare ruptă din valea păcate
lor, desgustul creşte; după fiecare plăcere neiertată, 
după fiecare păcat, — desnădejdea şi golul sufletului 
tău ia proporţii îngrozitoare. 

favorabilă a petiţiilor înaintate şi de acolo a scris 
lui S. Vulcanu cele mai multe scrisori, în cari îl in
formează despre desfăşurarea lucrurilor. 

5. Cea dintâiu scrisoare e datată din Arad, în 1 
August 1815.0 Nădăjdueşte că va fi primit copia supli-
cei Românilor şi a clerului Irimisă prin prepozitul (era 
numai canonic) Branu, şi îi mulţumeşte pentru ajutorul 
dat din partea sa, în aceaşi treabă. Preoţii de faţă la 
înmormântarea răposatului episcop, s'au adunat la 
vice-comitele judeţului şi au încredinţat prin scrisoare 
pe deputaţi, ca să facă tot ce se cere, spre a do
bândi un episcop român. S'au iscălit peste 30 de inşi şi 
li-s'a promis şi din partea judeţului tot sprijinul, fiind 
şi dintre „domni" mai mulţi pe partea lor. Sârbii însă 
nu dorm; de grabă au şi numit administrator pe sâr-
brl Brancovici, care a şi sosii la Arad, iar Feldma-
reşalul Radivojevici ar fi având promisiunea împăra
tului, pentru numirea unui nepot al său, care e arhi
mandrit. Crede că va merge şi dânsul deputat, dar 
îl cam întârzie examenele. Insă nu au bani, şi în pri
vinţa aceasta, toate atârnă dela: „induracione sii mare 
binevollinza" lui Vulcanu. Ar fi bucuros să ştie, că 
oare acesta, prin scrisori la locurile competente, a 

' ) Anexa I. 

Mă doare că nu vreau s'a sculte de glasul che
mării mele: „Cine vrea să mi urmeze mie, să-şi ia 
crucea s'a şi să vină după mine". — Tu fugi de mine 
ca să scapi de crucea mea, şi dai de un întreg ci
mitir de cruci: crucile dorinţelor tale neîmplinite, cru
cile amarului din fundul paharului plăcerilor, crucile 
desgusiului tău, crucile desnădejdii tale, crucile ne
norocirii tale vremelnice şi veşnice. — O ! de ai pă
răsi cimiterul crucilor tale, cimiterul tendinţelor tale 
după o fericire păcătoasă şi rău înţeleasă, şi ţi-ai 
baga gâtul tău în jugul meu, şi ai lua în spatele tale 
crucea mea, ai vedea că jugul meu este uşor şi sar
cina mea este dulce; ai vc dea cum s'ar uşora, 
încetul cu încetul, crucea ta. Jugul meu este greu 
dintru'ntâiu, dar duce la liniştea neturburată; lupta 
mea este amară la'nceput, dar se termină în dul
ceaţa fără de sfârşit, şi sarcina mea e grea la apa
renţă, dar răsplata ei e fericirea veşnică". 

— împărate al împăraţilor! te văd răstignit şi 
părăsit! Afară de Maica Ta sfântă, numai tâlharii ţin 
cu tine; unul de-a dreapta Ta ; împăcat, recunoscân-
du-ţi puterea ta; celălalt de-a stânga ta, batjocorin-
du-te, iar ceata jidovilor însălbătăciţi de răutatea ini
mii lor şi de ura Fariseilor te ocărăşte şi blestămă! 

îngrozitoare societate; desnădăjduit sfârşit a ce
lui ce e începutul. 

„Dumnezeule răstignit! Unde e biserica ta? 
Unde e Petru, stânca bisericii tale? 

Iartă-ne Doamne, gândurile lumeşti 1 Nu credinţa 
în ele ni le dă pe buze, ci închinarea înaintea înţe
lepciunii tale cu adevărat Dumnezeşti, care iese din 

împiedecat numirea episcopului (sârbesc) din partea 
arhiepiscopului ? 

Ajutorul bănesc al lui Vulcanu nici nu a întâr
ziat, căci în 2 Septemvrie îi scrie Nicoară din Giula 
(lula) 1 , că a primit banii pentru deputăţie şi în cu
rând vor putea pleca. Se plânge tare în contra di
rectorului Nestorovici, care mult strică neamului ro
mânesc, de aceea ar fi de dorit, să fie înlocuit cu 
altul, după cum se vede că ar pofti şi Sârbii, cari 
încă nu-1 pot suferi. Este greu însă ai afla un urmaş, 
mai bun decât el, pentrucă şi Hatvani, care umblă 
să-i ia locul, încă este prietin cu Sârbii. Cere dar 
părerea lui Vulcanu în privinţa aceasta şi aşteaptă 
să-i scrie: „la Buda, prin o carte câtrq D. Major" 
(Petru) sau ia Viena. 

înainte de plecare îi scrie iar din Giula, cu dt. 
4 Septemvrie 1815}) Mulţămeşte pentru „Represen-
tacione" şi înşiră pe mai mulţi aspiranţi la episco
pie: Iosif Putnic, român de origine şi în câtva cu
noscător al limbii române, dar nici el nici altul din 
familia lui nu se ţin de români. Bolits, puţin cunos
cut, dar prea plăcut arhiepiscopului Menuelovici, cu 

' ) Anexa: II. 
' ) Anexa: III. 
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mângăitoarele, blândele, Dumnezeeştile tale vorbe: 
„Doamne iartă-le lor că nu ştiu ce fac". 

A murit Isus pe lemnul crucii, ca să trăiască tot 
poporul pământului. Ş i crucea, ruşinoasa pedeapsă a 
celor fărădelege, a devenit mântuirea noastră, raze-
mul nostru; a devenit semnul în virtutea căruia am 
învins noi şi biserica, duşmanii adevărului, învin
gem pe cei ce zic răului bine şi binelui rău, şi vom 
învinge totdeauna lumea aceasta păcătoasă. 

Şi n'ar fi învins nici Isus, de n'ar fi avut Dum
neze iasca paciinţă să rabde toate batjocurile, toate 
umilirile celor ce sieteau deodată, prin ura îor, în 
slujba puterii întunerecului; şi prin rezultatul ajuns 
de ura lor, în slujba mântuirii. — N'ar fi învins de 
nu s'ar ii lăsat să fie îngropat, el, Dumnezeul vieţii. 
N'ar fi învins, dacă n'ar fi înviat din morţi, făcând 
din îngheţatul, întunecatul mormânt, izvorul nesecat 
al luminii şi căldurii sufletelor noastre şi făcând 
moartea adevăratul început al vieţii. 

A înviat Isus, fiindcă a pătimit, s'a resiignit şi 
s'a îngropat. 

De nu vom suferi şi noi cu Hristos, de nu ne 
vom restigni patimile noastre, ura noastră, de nu ne 
vom îngropa în mormântul pocăinţii noastre, pofta 
noastră nesăţioasă după câştig neiertat, şi răutatea 
colommiasă a inimilor noastre, care, cunoscându şi 
păcatele sale, murdăreşte virtuţile altora; şi de 
nu vom învia, din mormântul pocăinţei noastre, lumi
naţi de propusul ferm de a ne schimba viaţa, cu ho-
tărîrea nestrămutată de a da lui Dumnezeu ce e a Iui 
Dzeu şi împăratului ce e a împăratului şi mai ales de 

totul nevrednic de episcopie, Athanasievici, asemenea 
prea puţin îl cunoaşte, dar îl cunosc profesorii din 
Arad şi cât mai curând îi vor da informaţii. In sfâr
şit este Nestor Ioanovici, român din Transilvania, 
sprijinit de arhiepiscop numai fiindcă a fost crescut 
printre Sârbi. Mare nădejde îşi pune Nicoară în spri
jinul promis din partea baronului Wenkheim, om cu 
mare vază în toată ţara. încheie cerând iar bani, 
pentru cari cu timpul vor fi mulţămitori. 

După sosirea la Buda scrie lui Vulcanu, tn 21 
Octomorie 1815,1) că au avut mari neplăceri cu di
rectorul Piispokf, unul dintre deputaţi, care fiind de
dat cu tihneala unei coconite, le-a făcut multe chel
tuieli, urcându-se acele până atunci Ia suma de 700 
fi. Din cauza aceea Piispoki nici nu a mai mers la 
Vieno, ci s'a întors înapoi. El şi cu Namcsnicu (? ) 
dela Zarand au fost primiţi în audienţă de Pala
tinul ţării, care le-a promis ajutorul său, cunos
când dreptatea cererii lor. Nestorovici le face şi 
acolo multe greutăţi şi toţi stărue pe lângă Putnik 
sau Bolits. 

In 24 Octombrie 1815 ~) au sosit la Viena, unde 

' ) Anexa: IV. 
2) Anexa V. 

a da sutletelor noastre adevărata pace, Dumnezeasca 
linişte ce rezultă din conştiinţa datorinţelor împlinite,! 
ce Ie avem faţă de Dumnezeu, faţă de deaproapele 
faţă, de noi înşine, — zadarnic sărbătorim învierea^ 
Domnului, nu ne va fi de nici un folos. 

Prof. Augus t in C o s m a . 

De ce nu se face unirea. 
Am fost todeauna de părerea că unirea religi-

oasă acelor două confesiuni naţionale române nu s e j 
va face, poate nici odaia, din cauza marilor piedici. 
ce există din partea fraţilor ortodocşi: întâiu, marea,] 
aşa zicând oarba încredere a lor că ei singuri repre
zintă principiile genuine de doctrină, morală şi orga-1 
irizaţie aîui Isus Hristos, deşi ar putea avea diferitei 
motive de-a dubita cetind istoria desbinării. A doua, 
o unire între cele două biserici este împiedecată şil 
din un motiv psihologico-intelectual: Orientalul, careI 
după Foţie n'a făcut nici-o teologie, nu 1 înţelege p e | 
Apuseanul înarmat cu toate argumentele raţiunei teo-j 
logice speculative, care la ei a fost ridicată Ja uni 
nivel foarte înalt, de teologi ca un Bonaventura, Tomaj 
de Aquino, Scotus, Molina şi alţii mai noui (De Ma-j 
ria, Mercier, Billot e t c ) . Orientalul vede în aplicarea] 
filozofiei scolastice pentru apărarea dogmelor o so
fisticărie a înţelepciunii omeneşti şi de aceea se fe
reşte cu sfinţenie de eruditul teolog apusean, „iezuit".] 

Aceasta este neghiobie. Tocmai lipsa de înte
meiere filosofică raţională a dogmelor face să-şi piardă î 

se vede că Sârbii au lucrat încă mai dinainte împo-j 
Iriva lor, prezentându-i ca pe nişte turburători şi agi-J 
tatori, cari fără ştirea celor mai mari umblă în de
putăţie, şi au trebuit să dovedească la poliţie cu do-| 
cumente legale calitatea lor. Pe ziua 27 Oct., dupăî 
amiazi a fost „rânduita la Innăltiatu Părintele bătri% 
nul". Şi-au ales de agent pe Salaţ, cu ajutorul căruia 
speră să facă toate cele de lipsă. S e roagă să i-sej 
trimită cu „Recepise" instanţa din 14 Iulie 1814, daif 
dacă se poate scrisoarea să fie a altuia, Ambrusiu; 
ar face bine să le mai trimită scrisori şi, mai ales, 
dacă le-ar trimite printr'o scrisoare adresată lor, în 
care cei subscrişi să-i roage, ca ei să ceară cu ru
găciune fierbinte dela înălţatul împărat, să se îndure 
a le da episcop român. Cerându-i episcopul părerea 
asupra introducerii limbii greceşti sau româneşti în 
dicţionar, 1) socoteşte că limba franţuzească ar fi de 
mai mere folos. „Asta ar fi prebine.que e aique uni 
greculcsalu (?) Romănu, quare quere volie de a scrie 
novelle romănesci : nu scie bine romănesce, darfi 
face peniru miruire (câştig), que are peste 200 de 
prenumeratii în Moldova sii Romănia. Daque s'ar lâssfl 

' ) Poate că e vorbă de Dicţionarul din Buda, la care se 
lucra pe alunei. 
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sufleteşte biserica ortodoxă pe tofi intelectualii săi, 
cari toţi devin atei sau necredincioşi şi cari ţin la 
ortodoxia lor din un motiv tradiţional şi nu din con
vingere religioasă. 

Prin o teologie modernă, fără de o filozofie să
nătoasă pusă în serviciul apărării dogmelor, nu ne 
mai putem menţinea credincioşii. 

Ortodocşii vor trebui s'o facă aceasta, oricât de 
grea le va fi: să-şi trimită tinerii la siudii teologice 
la catolicii din Roma sau Paris eic. (cari în paran
teză fie zis, singuri fac azi teologie creştină sănă
toasă) şi nu la raţionaliştii din Oxford, lena etc, ori 
să înfroducă filosofia creştină cea tradiţională în şco
lile lor şi nu cea Kantiană, cu care numai creştinis
mul supranatural nu se poate apăra. 

Superioritatea catolicilor îi Jine pe Orientali de
parte de ei. 

Al treilea motiv de ce nu se poate face unirea 
e că Orientalii deneagă catolicilor aceea ce n'au 
dreptul s'o denege dacă sunt creştini, nici Turcilor, 
nici Ovreilor şi nici păgânilor celor mai sălbatici şi 
răutăcioşi: dragostea creştinească. Ortodocşii uresc 
pe catolici, de ce, nici ei n'o ştiu. Catolicii adevăraţi 
n'au făcut orientalilor nici un rău, nici nu iau umilit, 
nici i-au bârfit, nici nu i-au neindreptăHti, atunci de-
ce-i uresc ? Un singur motiv au (Grecii dar nu ceia-
lalji) că Papii dela Roma n'au secondat ambiţia dis-
ordonată după întâietate a patriarchilor din Constan-
tinopol. 

Judece oricine însă, dacă acesta e motiv sufi
cient ca noi Românii să urîm pe Papa dela Roma, 

pe care nici nu-1 cunoaştem, decât numai din pre
zentările şi descrierile Fanarului sau ale duşmanilor 
lui: protestanţii calomniatori. In genere, la noi mai 
îngrabă se dă crezământ oricărui autor obscur rus, 
grec sau protestant, numai să înjure pe Papa şi pe 
catolici, decât unui autor catolic oricât de savant să 
fie. Asta e obiectivitate, asta e nepSrlinire, asta e iu
bire de adevăr? 

Celelalte motive mărunte de piedeci ale unirii 
bisericeşti, nu le mai cercetăm. Ne prea doare su
fletul văzând toate popoarele luminate ale Apusului 
şi lumilor noui beneficiând de toate binefacerile ca
tolicismului, iar noi cari am fi chemaţi cei dintâi să 
avem loc şi să ne bucurăm în casa Maicii noastre 
Roma, stăm pe afară, pe la uşi, în societatea unor 
neamuri străine de sângele, aspirajiunile şi sufletul 
nostru roman. 

Să dea Dumnezeu acesiui popor bărbaţi lumi
naţi, providenţiali, cari să îndrepteze privirea, sufle
tul şi. paşii noştri spre Roma eternă, de unde va 
izvorî pentru noi lumină, cultură, civilizaţie, fericire 
şi gloria străbună I 

Părintele Tâutu. 

— Recomandăm cetitorilor noştri, îndeosebi pe
legrinilor la Roma, cartea D-Jui prof. Alexandru Fi-
lipciuc: „Roma şi frumseţile ei", fără de care nu se 
poate face cu rod pelerinajul la Roma. Cartea se 
poate comanda la autor în Zălau, jud. Sălaj. Prejul 
30 Lei. 

asta, ar pute unul dintrâ ai noştri sî se apuce de 
aquest lucru, unde mult ar putea folosi cultura nea
mului sii a limbei, dare la asta ar ave Romanii ei 
(ce i ) de acolo lipsa dc un dictionariu, que altmin-
trele nu vor intielege mulţime de cuvinte de a noslre. 
Asta e o greutate de quare toti se plangu in tierile 
aquele. Socotescu que limba franzusesca ar fi mai 
de mare folos". 

„Mitropolitul dela Iassi au oprit Hist: lui Major — 
que sunt citaţii latinesci". 

Scrisoarea din 31 Octomorie ' ) o începe: „La 
pre Strălucitul Tata Mosiul am fostu, m'a primit pre 
bine, ma ei pare reu que nu e Imperatul aCasâ". 

Din partea unora a fost încredinţai că Putnik 
şi Bolits nu vor fi la Arad. Confirmă cu nemărginită 
mulfumire şi recunoştinţă primirea unei scrisori a lui 
Vulcanu şi o copie alăturată, nu spune însă ce ar 
conţinea. S'a aflat însă în mare întristare, căci nu ştie, 
care va fi sfârşitul ostenelelor sale. Acum, mai mult 
ca ori şi când, simte lipsa unui geniu bun. 

înainte de a ajunge la împăratul, Nicoară căuta, 
tot prin sprijinul lui Vulcanu, şi protecţia altor per
soane influente la Curte. Astfel în 3 Noemvrie scrie, 2) 

) ) Anexa VI. 
"-) Anexa VII. 

că arhiducesa Beafrice pleacă la Italia pe 8 luni şi 
nu a putut vorbi cu ea, dar: „Albani (nunţiul papal) 
mi-a promisu iote putinciose". 

A vorbit mult şi cu Lorenz (consilier guvernial 
şi om de încredere al episcopului), care între altele 
1-a întrebat, care au fost detinele în alegerea de epis
cop, înainte de ce au venit Sârbii? Acesta era pro
tectorul lui Nestorovici şi, dupăce M'a descris Ni
coară, ca pe un duşman al Românilor, a cerut sub 
secret, ca să-i dea în scris toate observările sale cu 
privire la şcoli şi la Nestorovici. 

In scrisorile următoare*) descrie amănunţit toate 
luptele şi ostenelele din Viena. Ca să poată ajuta 
cauzei umbla mereu pe la consilierii cancelariei şi 
pe la „cei din lăuntru", dela cari spera ceva ajutor, 
dar întimpina multe greutăţi, fiindcă unii nu cunoşteau 
de loc starea Românilor şi, din lipsă de documente, 
după cari căutau mai mulţi, era greu să li-se dove
dească, cum îşi alegeau Românii episcopii lor, înainte 
de ce au fost subjugaţi prin Sârbi. Alţii se temeau, 
să nu vateme privilegiile Sârbilor şi mulţi îl părti
neau pe Putnik, candidatul acestora. 

La împăratul însă în Viena nu a putut ajunge, 

' ) Anexele VIII XVIII. > 
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Cu cine arc legături 
Roma papală. 

Ca să apară mai bine internaţionalismul, cum tre
bue să fie Biserica lui Hristos, marele prestigiu mo
ral, de care se bucură Sfântul Părinte al Romei în 
faţa întregei lumi civilizate, dăm ta vale lista ţărilor 
cu care Sfântul Părinte al Romei are legături diplo
matice din cele mai cordiale, cu data înfiinţării am
basadelor sau legeţiunilor. 

In anul 1914, când a erupt războiul mondial, 
Sf. Scaun avea legături numai cu 13 stete străine şi 
tot atât atâtea nunţiaturi şi delegaţii apostolice. Azi 
(în 1925) are 29 de nunţiaturi sau internunţiaturi şi 18 
delegaţii apostolice (reprezentanţi fără caracter diplo
matic), iar la Vatican sunt reprezentate 29 de naţiuni 
străine între cari 7 cu ambasade şi 22 cu legaţiuni. 

Ambasade au următoarele state: Belgia (lega-
ţiune transformată în ambasadă la 1921). Spania, Ger
mania (vechia legaţiune prusiacă transformată în am
basadă la 1920); Franţa (restabilită în 1921); Brazi
lia ( leg. transf. în amb. în 1919); Chiti (leg. transf. 
în amb. la 1920); Peru (leg. transf. in amb. la 
1919). 

Legaţiuni (22,): Republica Argentina; Austria 
(192-1); Bavaria, Bolivia, Columbia, Costa-Rica, Ma
rea Britanie, (aceasta mai întâiu misiune interimală 
1915, transformată în legaţiune permanentă în 1921L 
Grecia; Haiti, (1891), Olanda (misiune în 1915, leg. 
în 1921); Lituania (1919); Luxenburg, Monaco, Ni-

de aceea va fi de lipsă să meargă până la Milano. 
Acel drum însă nul putea face fără de galbeni, iar 
el nici alţi bani nu mai avea, de vreme ce nu numai 
pe ai săi îi cheltuise, ci şi dela alţii a fost împru
mutat, de aceea se roagă de Vulcanu, să-1 împru
mute cu cât va pulea, sau să-i dea o poliţă (Wechsel), 
ca să ridice bani acolo dela cineva, având lipsă de 
cel puţin 200 galbini. Dar bani mulţi îi trebuiau 
şi înViena, căci: „Gurile sunt a tuturor căscate, aste 
sunt argumentele putinciose, quare le pot astupa". 
II împuternicise protopopul dela Chisineu, ca să îm
prumute bani pe numele lui, câţi vor fi de lipsă, dar acolo 
nu îl cunoştea nime şi de aceea trimite scrisoarea lui 
Vulcanu, ca să-i împrumute el bani, pe contul aceluia. 

Intr'aceea candidaţia la episcopie se făcuse şi 
Sârbii lucrau cu multă putere în conlra Românilor, 
deci el, Nicoară, negreşit trebuie să meargă la îm
păratul, acum fiind timpul suprem de a ajunge la sco
pul dorit: „Au tote, au nemicâ. Socotescu, acuma e 
tempul sii clipita quere nique o data nu o vom mai 
câpeta. De amu facutu numai jumătate noi asta data, 
nemica n'am fâcutu. Acuma e feru caldu*. Spre acest 
scop are nevoie să i-se trimită, măcar în extras, isto 
ria episcopilor româneşti înainte de venirea Sârbilor, 

caragua, Polonia, (1919); Portugalia (ambasadă su
primată în 1910, restabilită ca legaţiune în 1918); 
România (1920); Rusia, Cehoslovacia (1919); Un
garia (1920); Jugoslavia (1919); Venezuela (1919). 

Nunţiaturi: sunt în: Argentinia, Austria, Bavaria 
Brazilia, Cehoslovacia, Chili, Columbia, Elveţia, Franţa 
Germania, Iugoslavia, Paraguay, Peru, Polonia, Por
tugalia, România, Spania, Venezuela. 

Internunţiaturi: Bolivia; 4 republici: Costa-Rica, 
Nicaragua, Honduras, Salvador; Haiti, Olanda, Lu
xemburg, Panama. 

Delegaţii apostolice sunt:\n Africa de sud (1922), 
Albania (1920), Canada (1899), Ţara-nouă (1910) 
China (1922); Constantinopol (1968), Cuba şi Porto-
Rico (1899); Egipt, Arabia (1839); Statele Unite ale 
Americei (1895): Grecia (1834), Indiile Orientale 
(1881), Japonia (1919, Letonia, Lituania, Estonia, 
(1922); Kurdistan, Armenia mică, (1832), Mexic, (1895) 
Persia (1874) tnzulele Filipine (1901) şi Siria (1762). 

De ce urîm noi Românii, şi îndeosebi ortodocşii, 
pe Pepa, când el e de acelaşi sânge Roman ca şi 
noi? N e a făcut el intenţionat ceva rău în istorie? 
Să ne o erate cineva. Nu e trist să vezi că alte na
ţiuni mai puţin înrudite cu el să benificieze în urma 
legăturilor cu el de toate binefacerile morale şi cul
turale de cari e capabilă să împartă o aşa formida
bilă putere naţiunilor ? Şi toate acestea pentrucă în 
o epocă tristă a istoriei noastre perfidia si şire
tenia Grecească ne-a infiltrat în sullet ura faţă de 
acela de a cărui binefaceri se bucură toţi. 

Ar fi timpul să desbrăcăm sufletul nostru Roman 
de toate zgurile străine ce s'au aşezat pe el în 
decursul veacurilor şi să ne apropiem mai mult cu 
sufletul şi inima de acela care esle cel m a i veri
tabil reprezentant al Romanităţii 1 Inţelege-vom odată 
aceasta dorinţă vie a sufletului nostru românesc? 

P. T. 

CRONICA. 
— La Catedrala unită vor predica: Duminică 

în 3 Mai Mon. Vasile Barbul; Duminică în 10 Mai: 
Cl Dr. Al. L. Totu; Duminică în 17 Mai: On Liviu 
Fogaş. 

— Bucurie: La mănăstirea de călugărite dela 
Obreja a fost zilele trecute o mare sărbătoare. Sora 
Tereza născută Alexandrina Greceanu, sora fostului I 
ministru Greceanu, care a fost omorît, dimpreună cu 
episcopul Radu dela Oradea-Mare, de bomba dela 
Senat, a făcut jurământul şi cele trei voturi (vergu-
ria, sărăcia şi supunerea) de călugăriţă. Sărbătoarea 
a fost condusă de cătră Păr. canonic şi prepozit ca-
pitular lacob Popa. Ii dorim sorii Terezia multă feri
cire în această sfântă chemare. 
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— De sfintele sărbători ale Paştilor toate ser
viciile liturgice eu decurs la Catedrala noastră după 
fastuosul rit oriental. Luni, Mărfi, Miercuri, Joi în săp
tămâna mare s'au jinut exerciţii spirituale bine reu
şite, de către Păr. losif Tălmăcel, Minor conventual 
pentru studenţii în teologie, la cari a participat şi 
p. S. S. Episcopul Valeriu şi toată preoţimea gre-
mială. In Joia mare P. S. S. aţinut liturghia pontificala, 
sfinţind mirul şi un diacon. Seara la 7 s'au cetit patimile 
Domnului. In Vinerea Mare a. m. oarele cu asistenta stu
denţilor în teologie; seara s'a cântat prohodul Dom
nului pe melodii genuine orientale. Tot aşa în Sâm
băta Mare s'au cetit profeţiile cu deosebit fost orien
tal, auzindu-se întâia dată. în Catedrala noastră după 
etâta vreme cântarea lui Moise şi a celor 3 tineri 
din cuptor. D. m. s'au vizitat mormintele, care de 
data aceasta la Catedrală a fost pregătit cu un deose
bit gust artistic, inspirând, celor ce Iau vizitai multă 
pietate. Duminică în zori de zi s'a ţinut învierea asi
stată de înşuş P. S. Episcop diecezan. La oara 9'/ 2 

s'a ţinut sfântă liturgie de Peşti, cântată cu mult 
elan artistic de către corul mixt compus din credin
cioşi noştri sub dirigearea Măiestrului Hubic. Tot 
atunci a fost chirotonisit întru preot dl inspector 
şef al, învăţământului secundar, absolvent al teologiei 
din Blaj, Dr. Simeon Gocan, o valoroasă achiziţie 
pentru biserica noastră. După sf, Liturgie P. S. S. 
Episcopul diecezan a dat fiilor săi sufleteşti o bogată 
recepţie, dorind să-i vadă pe toţi în jurul său, căci, 
dupăcum spusese P. S. S. în predică anul acesta 
i-au cauzat o deosebită mângâiere împartăşindu se 
de Paşti peste cinci mii din şapte ce sunt în 
Oradea. 

Aşa au fost. Pastile de iestimp o adevărată sărbă
toare de dragoste creştinească. 

— Sinodul VIII. ecumenic al ortodoxiei orien
tale la Ierusalim zădărnicit. D l Dr. Dragomir De-
metrescu, arhon nomofilax al sfintei Patriarhii de Con
stantinopol, sufletul ortodoxiei bizantine la noi, care 
acu s'a întors din o călătorie prin Orient, să vede a 
fi avut ceva misiune dela Cuvern, — publică în No. 
de Paşti (1—15 Aprilie 1925) al ziarului bilunar .Cru
cea" dm Bucureşti lucruri foarte interesante cu pri
vire la fiitorul sinod al Bisericilor ortodoxe. După 
cum apare din articolul înalt Preacuvioşiei Sale cam 
deodată .ţinerea sinodului bisericilor ortodoxe în 
sfânta cetate (Ierusalim), devine imposibilă". Cauzele: 
Expulsarea Patriarhului din Constantinopol, care con
ducea toată acţiunea privitoare la sinod; neînţelege
rile între diferitele Biserici: Jugoslavia cere să se 
t<nă l a N i ş , Rusia sovietică la Moscova, România la 
Bucureşti, şi alte piedici ivite la Ierusalim pe cari I. 
Preaeuv. Sa nu le precizează. 

Rămâne să se ţină la Sfântul Munte, propus ul
terior de România un fel de şedinţă a unei Comi-
siuni care să pregătească materialul pentru adevăra

tul sinod, — care adaugem noi, credem că se ya în-
truni ad Calendas Graecas. 

Sărmană Biserică a Iul Hristos care n'ai o au
toritate conducătoare I 

— Progresul catolicismului în Scoţia. Unii .pro*. 
testan|i se agita pentru creşterea numărului cato
licilor în Scoţia, cari la 1837 aveau în Sco{la nu
mai 74 de preo(i şi 70 capele; iar azi au 600 de. 
preo|i cu 430 de biserici, şi şapte episcopi. 

— In Norvegia. Misionarul norvegian P. O. 
Offendahl scrie revistei .Credo" din Stockhohn, o 
scrisoare foarte interesantă despre o nouă orie rrtateţ, 
a Norvegiei spre evul mediu, deci şi spre'catolicia»£ 
la care s'a convertit nu de mult marea scriitoare 
norvegiană Sigrid Undset, premiată cu premiul Nti l f t^ 
Cu aceasta nouă orientare ar sta în legătură şi 
schimbarea numelui capitalei din Christiania în Oslov» 
Perspectivele pentru catolicism, cum spune mjsiOiiavf 
rul, sunt din cele mai fericite. Armele sunt: cftrjlrek 
bune catolice şi evitarea polemicei. — La noi tocă 
credem că ar putea face mult bine mai multe cărţi 
bune catolice, chiar şi traduceri, şi mai puţină polemicăv 

— Economul Nicolae Sabău şi soţia Iuliana 
Suiogan din Abramul de sus, au donat bisericii gr. 
cat. din Suplac o Sf. Evanghelie legată în piele roşie 
în preţ de 1400 Lei. Lucru vrednic de toată lauda. 
Dzeu să i împărtăşească de darul său. 

— Mulţămită publică. Mon. Domn Victor Po-
poviciu, profesor Ia liceul din Beiuş şi Administrator al 
bisericii noastre Române-Unite din Negru a binevoit 
a ne împodobi altarul bisericii noastre cu un chivot, 
sfeşnice şi faţă de masă; precum şi naia bisericii cu 
2 sfeşnice mari. Obiectele amintite valorează 10.000 
zece mii lei ; care sumă a colectat-o dela Doamnele 
şi Domnii din Beiuş. 

Pentru aceasta faptă frumoasă, atât D-Iui l*7c/or 
Popoviciu, cât şi Doamnelor, şi Domnilor cari au bi
nevoit a contribui la împodobirea bisericuţii: noastre 
precum şi D-lui Ioan Buşita profesor-artist în. Beiuş-
pentru pictarea gratis a icoanelor de pe chivot, pe 
aceasta cale le aducem cea mai adâncă-mulţămită. 

Negru, la 25 Aprilie 1925. 
Ioan Hinsu 

ctitor I bisericesc 

TIPIC. 
— 3 Maia. DumineeaHl. dupătP6şti:aMitomfiţet»:Vitni2. 

Hristos a iayiat . . . 3 ori, 
Sâmbătă \& însărat: Pr. binecuv- apoi psalmul, ecteata. 

Stihirile..pft<6, ale Invierii> 3 şi ateoMironosiţelor. 3.Mătife^şfea* 
cum dogm. v. 2. Intrat. Stihoavna* ca Mă*îre*ŞJ;aeta*d»il¥fl«-
costar.Troparul tov..v..2. Mărire: losifJ cel ctt ban chip"« Şţ*%t-
cum: Mironosiţele .-. . . şi Otpustul Pastelul. 

Duminecă la mânecat % începutul de mai ssfrf Dieu e 
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Domnul . . . Trop. ca Sâmbăta Sedelnele din Pentecostar. Tro
parele învierii. Ipacolul cetit, Antifoanele şi prohimenul v 2. 
Evanghelia înv. a IV. învierea lui Hristos şi psalm. 50. Catava-
sille Învierii. Sfânt este Domnul; Luminătoarea Paştilor. Mărire 
Şi acum. Luminat. Mironosiţelor. Laudele pe 4, ale înv. 2 ale 
Mironosiţelor 2. Mărire: Stihira II Şi acum: Preabinecuv. Do-
xologia cea Mare. Otpust. 

La Liturghia Sf. loan. Mărire: Binecuv. Şi acum: Unule . . . 
Trop. înv. Mărire Condacul Mironosiţelor Şi acum Condacul 
Paştilor. Apostolul şi Evanghelia Duminecii a IU după Paşti Axion: 
Lumineazâ-te. 

La înserat. Stihlrile pe 6. ale Pentecost. 3, ale Mineiului 
(4 Maiu S. Mart. Pelagia) 3. Mărire-Şi acum din Pentec. Intrat 
nu este. Prohimenul Duminecii. Stihoavnă cu Măr. şl acum din 
Pentec. Trop. Iosif cel cu bun chip. Mărire: Când teai pogorât 
Şi acum: Mironosiţele . . . Otpust. 

— 10 Maiu, Dumineca a IV-a după Paşti sau a Paraliticului. 
Sărbătoare naţională: Unirea tuturor Românilor. Vers 3. 

Sâmbătă ta însărat. începutul ca mai sus. Stihirile pe 6, 
ale învierii 3 şi ale Duminecii 3 Mărire. Şi acum. dogra ver
sului 3. Intrat. Prohimenul zilei. Stihoavnă inv.. o stihlră, apoi 
Stihirile Paştilor. Mărire. Şi acum. Ziua învierii... Troparul înv. 
v. 3. Mărire. Şi acum. a Născătoarei versului 3. Otpust. 

Dumineci la Mânecat. începutul ca mai sus. La Dumne
zeu e Domnul trop. ca Sâmbătă. Sedelnele Inv. şcl. cum s'a 
arătat in Dum. Mironosiţelor cu observarea rubricilor acestei 
Dumineci. Evanghelia Înv. a V-a. 

La Liturghie. Trop. înv. Măr. Cond. Duminecii. Cond. înv. 
La sfârşitul Liturghiei se va ţinea „Te Demn" şi cuvântare 
ocazională, la care se vor îavita şi autorităţile locale. 

Duminecă la tnsărat. Stihirile pe 6; ale Duminecii 3. ale 
Mineiului (11 Maiu Sf. Martir Mochie). 3. — Mărire. Şl acum. 
din Pentec Trop. Sfântului din Mineiu. Mărire: Mai Marilor. 
Şi acum: Celei ce s'a nutrit. 

—17 Maiu, Dumineca a V-a după Paşti, a Samarinenei. V. 4. 
Sâmbătă la înşirat, pe 6. ale înv. 3 şi ale Samarlnencii 

3. — Mărire şi acum. dogm. versului. Intrat. Prohimenul zilei. 
Stihoavnă cu Mărire. Şi acum. din Pentec. Troparul înv. Mărire. 
Şi acum: Trop. înjumâtâţirei. 

Duminecă la Mânecat. Dumnezeu e Domnul, trop. ca Sâm
bătă şcl. ca în Dum. Miron. cu observarea celor proprii ace
stei Dumineci Evanghelia inv. a VII- a. 

La Liturghie. Trop. inv. Mărire: Cond. Dum., Şi acum 
Cond. Înv. Apostolul şi Evanghelia Dum. a V-a după Paşti şcl. 

La însărat pe 6, ale Pentecostarului 3 şi din Mineiu ( 1 8 
Maiu SS. Martiri Petru, Dion'sie şcl) 3. Mărire. Şi acum: a Pen
tecostarului Trop. fnjumătăţirii. Otpust. — Misă. — 

Schife de predici. 
A) Mai 3. Dumineca purtătoarelor de mir. 
„Au cumpărat mir ca mergând să ungă trupul lui Hristos' 

(Marcu 16, 1.) 
Tema: Despre milostenie 
Intr. Muierile cuvioase îndemnate de Iubirea ce au avut 

faţă de Hristos cu miruri scumpe au venit la mormântul lui I-
sus, ca să-i ungă trupul. Aceste miruri înseamnă faptele Indu
rării ci»rl trebuie să le facem azi cu cei săraci din iubire faţă 
de Hristos. Cei lipsiţi şl săraci sunt membrele tainice ale Iui 

I. Trebuie să stimăm soarta celor săraci căci: Dl. Hristos 
însuşi a trăit în sărăcie, el a fost trimis ca să binevestească 
celor săraci (Luca IV. 18.); a ajutat pe cei săraci, cere lăpăda-
rea dela bunurile lumeşti dela cel ce vreau să-i urmeze («nă
rui bogat); la început cei bogaţi când Intrau în Biserică îşi vin
deau averile şi preţul 11 împărţeau între săraci. 

II. Pe cei săraci trebuie să-l ajutăm în lipsurile lor. Nă
caz au toţi oamenii. Săracii pentrucă nu au cât le trebue, bogaţii 

pentrucă au mai mult decât le trebue (sf Augustin); cel bogat 
făcând milostenie pe altul îl ajută, pe sine se uşurează. Unul 
purtând sarcina altuia vom împlini legea lui Hristos (Gal. VI. 2.) 

Inch.: „Fericit cel ce milostiveşte pe cel sărac şi lipsit" 
(Ps 90.) Numai dacă vom uşura sarcina altuia vom fi părtaşi 
vieţii vecinice (Matei 25. 32-46) — gb — 

B. 10 Mai; Dumineca slăbănogului: 
Introd. Asemănarea sufletului din purgator cu slăbănogul 

Sufletul din purgator nu se poate ajuta pe sine. 
I. Sufletele din locul curăţitor au lipsă-de ajutorul nostru. 

Timpul pocăinţei a trecut a sos't t. suferinţei: au multe pe
depse de suferit: „Unul şi acela-şi foc va curaţi şi sufletele cele 
drepte şi pe cele osândite". (Sf. Augustin). Noi putem scurta 
suferinţele lor; avem datorinţa. In manile noastre sunt isvoarele 
cele multe ale mântuirii lor. 

II. Dacă numai un suflet am mântuit, răsplata noastră 
va fi mare: ne vor ajuta din cer. Sfânt şi cucernic lucru este 
a aduce jertfă pentru cei morţi, ca să se slobozească... (III. Ma-
cab, XII. 46.). Sf. Caterina de Bologna „De multe ori am che
mat în ajutor sufletele reposaţilor şi prin intervenirea lor, am 
dobândit mult, 

Inchiere: Să ajutăm sufletele din locul curăţitor cu rugăciu
nile, misele, cuminecările, milele noastre; cu fundaţiuni, cu cân
tările pentru cei morţi, Să câştigăm merite neperitoare... —Ami— 

C) 17 Mai: Dumineca Samarinencei. 
„Doamne, dă-mi aceasta apă, ca să nu mai însetosez" 

Io. 10 15. 
Temă: Isus şi femeile. 
Introd. Isus vorbeşte cu muierea samarineană; şi nimeni 

n'a zis „ce grăieşti cu dînsa" (Io. 10, 27) Isus a fost un mare 
prietin al femeilor, pentrucă preţuia în ele nobleţă inimii şi le 
ţinea foarte folositoare pentru răspândirea religiei lui. 

I. Isus şi femeile: EI primeşte serviciile lor: mamă-sa'l 
îngrigeşte; cele din Galilea îi slugesc cu mâncare; Magdalena-i 
ungea picioarele şi capul; Soacra Ini Petru îi fcce de mâncare; 
primeşte plânsul for pe calea Calvarului. Dar Isus învaţă fe
meile la virtuţi, la abnegare, Ia apostolat. El le creiază o soartă 
vrednică de ele, alăturea de bărbat, eliberându-le din sclavia 
lor şi ridicându-le la treapta şi nobleţă ce le compete ca fiinţe 
cu multe însuşiri bune. 

II. Femeea şi Isus: In schimb femeia n'a fost nemulţumi-
toare lui Isus: femeile au fost cele dintâiu cari s'au însufleţit 
pentru împărăţia lui Isus; ele au sigilat cu sângele lor credinţa 
şi alipirea lor către Isus (muceniţele), ele au urmat principiile 
lui până la lapădare de sine şi a vanităţilor lumii acesteia (Mă
ria Egipteanca), ele şi-au oferit candoarea inimei lor lui Isus. 
au preferit a fi miresele lui decât a gusta plăcerile trupeşti (ver-
gurile). Este ceva comun între femei şi Isus: nobleţă superioară 
a sufletului, fiinţa şi gingăşia inimei şi suferinţa de care au 
parte şi ele, şi-a avut şi El. 

Inch. Femeile sunt mai datoare decât oricine a-1 urma 
pe Isus şi a cere apa mântuirii dela El. —Ţ — 

POŞTA RED. ŞI ADM. 

— Rugăm pe cetitorii noştri cari doresc să li-se mai tri
mită revista noastră să binnvoiască a ne trimite abonamentul. 

— Rugăm pe st. noştri colaboratori să nu ne scrie ar-
ticoli mai lungi de 2 (două) coloane, adică 6 file în 4° şi să 
scrie numai pe o pagină. 

Poşta Administraţiei: Abonamente achitate: L. Ghenghe 
60; Dr; Găldău medic Or-M. 120; E. Blaga notar Hodiş 120; 
Pleş loan institutor Or-M. 60; Dr. A. Nemeş medic Or-M. 120; 
Pop I. controlor Episcopia 60; Pop Hie învăţător Haieu 60; 
Dr. V. Maior medic Or-M. 120; loan Fekete-Negrion Or-M. 120 
Vasile Ghiuriţă Or-M. 120; V. Terdic Careii-Mari 120; Dr. Ga-
vril Rednic Or-M 120; Szilâgyi-Corbu insp. Or-M. 100; Off par. 
Dijir 120, Drăgeştl 120; Cu mulţumite chitâm I. P. S. Sale Dr. 
Alex. Ciszar arhiepiscop de Bucureşti suma de 200 Lei, I. Fu-
ghel 60. 

— Recomandăm cartea de rugăciuni a rep. 
loan Ghenţ pentru şcolari şi credincioşi cu 15 
Lei, la Librăria rom. Oradea-Mare. 

„Tipografia şi Librăria Românească" Oradea-Mare. — Redactor resp.: Păr. Dr. Aloisiu L. Tâutu. 
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